

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лаврова Виктора Валерьевича на тему:
«Формирование социально-экономической системы управления
развитием туризма на основе применения форсайт-технологий»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических
наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика
(экономика сферы услуг)

Тема диссертационного исследования Лаврова В.В. связана с проблемой, актуальность которой в последние годы значительно возросла, так как в научных исследованиях недостаточно проработана тема методологического и методического обеспечения процессов формирования и реализации форсайт-проектов развития внутреннего туризма как на региональном, так и на федеральном уровнях. Задачи, поставленные и решенные в диссертации будут способствовать совершенствованию процессов управления в сфере туризма и повышению уровня конкурентоспособности туристской сферы в условиях нестабильной экономической обстановки.

Цель диссертационного исследования заключается в разработке теоретических положений, методологических подходов и методического инструментария по совершенствованию системы управления туризмом на основе формирования форсайт-проектов развития туризма на региональном и федеральном уровнях с применением цифровых технологий. Для достижения цели исследования были поставлены и решены десять актуальных современных условиях задач.

В процессе решения поставленных автором задач исследования был получен ряд научных результатов, обладающих новизной и являющимися значимыми с точки зрения теории и практики.

Среди поставленных и решенных задач, обладающих новизной особое внимание необходимо обратить на разработанную методику оценки туристско-рекреационного потенциала регионов для активизации процессов управления развитием внутреннего туризма; сформированные предложения по организации системы управления развитием туризма в РФ, включающие разработку форсайт-проектов в условиях цифровой трансформации; разработанную комплексную методику оценки стейкхолдеров по уровням влияния и заинтересованности, применительно к реализации форсайт-проектов развития туризма.

Достоверность результатов обеспечивается выбором теоретической базы исследования, используемыми методологией и информационными источниками.

Область исследования и результаты соответствуют Паспорту научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг), следующим пунктам: 4.15. Туризм и рекреация; 4.4. Ресурсный потенциал отраслей сферы услуг и эффективность его использования.; 4.20. Организационно-экономические механизмы обеспечения инновационного развития отраслей сферы услуг.

Судя по описанию степени разработанности научной проблемы, имеющемуся в автореферате, автор знаком с работами широкого круга ученых в области развития туризма, механизма государственного регулирования туристской деятельности, исследования туристско-рекреационного потенциала, инновационного развития в условиях цифровой трансформации экономики. Основные научные положения, результаты и выводы, сформулированные в диссертационной работе докладывались на международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях. Основное содержание диссертации и результаты исследования отражены в 60 научных публикациях, в том числе в двух авторских монографиях.

Вместе с тем текст автореферата позволяет сделать некоторые замечания:

1. В представленном на с.20-21 автореферата пункте новизны, отражающим разработку алгоритма комплексного трехвариантного анализа уровня конкурентоспособности регионов упоминается четыре понятия территориально-пространственной системы: регион, субъект РФ, федеральный округ, город. Было бы логичным представить трактовку понятия «регион» с позиций экономического и географического аспекта.

2. На с. 19 автореферата не представлены конкретные факторы риска и предлагаемые мероприятия по минимизации неблагоприятных сценариев развития туризма, что способствовало бы более конкретному изложению данного пункта новизны.

Указанные выше замечания носят рекомендательный характер и не снижают общей положительной оценки диссертационной работы.

По результатам рассмотрения автореферата диссертационного исследования можно сделать следующий вывод.

Диссертация Лаврова Виктора Валерьевича на тему: «Формирование социально-экономической системы управления развитием туризма на основе применения форсайт-технологий» отвечает требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук. Лавров Виктор Валерьевич заслуживает

присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности
5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг).

Профессор кафедры управления и
планирования социально-экономических процессов
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный университет»
доктор экономических наук (08.00.05),
Заслуженный работник Высшей школы




Кузнецов Юрий Викторович

199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7–9
(812) 328-20-00; spbu@spbu.ru; <https://spbu.ru>



Личную подпись заверяю.
Документ подготовлено личной
инициативе. Текст документа
размещён в открытом доступе
на сайте СПбГУ.

Версуссаи спезсеелест
Стародубае, в.г. 
12.03.2025